
Informace vedoucího Výukového pracoviště intenzivní medicíny IPVZ k uznávání praxe a k atestační 

zkoušce v oboru intenzivní medicína 

Vážené kolegyně, vážení kolegové,  

na základě dotazů a situací, které opakovaně řeším z pozice vedoucího Výukového pracoviště 

intenzivní medicíny IPVZ, mi zde dovolte uvést některé klíčové informace týkající se vzdělávacího 

programu, požadavků na školitele, uznávaní praxe v rámci přípravy na atestaci a vlastní atestační 

zkoušky z intenzivní medicíny. 

Aktuální podoba vzdělávacího programu  

Poslední platnou podobu vzdělávacího programu v oboru intenzivní medicína se 

zapracovanou opravou vzdělávacího programu provedenou  v roce 2023 najdete na webu IPVZ na 

stránce  pedagogického pracoviště Intenzivní medicína, nebo přímo zde  https://www.ipvz.cz/seznam-

souboru/10704-vp-intenzivni-medicina-2021-aktualizace-vestnik-9-2023.pdf 

Školitel vzdělávání v oboru intenzivní medicína 

Pro školitele platí obecné legislativní požadavky - musí mít atestaci v oboru intenzivní medicína, praxi 

nejméně 3 roky od složení atestace a musí mít pracovní úvazek v zařízení akreditovaném v oboru 

intenzivní medicína. Školitelem tedy formálně nemůže být lékař, který má atestaci v oboru intenzivní 

medicína, ale který pracuje ve zdravotnickém zařízení neakreditovaném v oboru intenzivní medicína. 

Školitel může mít maximálně 3 školence v oboru intenzivní medicína.  

Praxe ve zdravotnických zařízeních akreditovaných a neakreditovaných v oboru intenzivní medicína 

V rámci přípravy vzdělávacího programu byl zohledněn omezený počet pracovišť akreditovaných 

v oboru intenzivní medicína a většinu praxe tak lze absolvovat i na jednotkách intenzivní péče a 

odděleních urgentního příjmu zdravotnických zařízení, které mají akreditaci v příslušném základním 

oboru a zároveň splňují podmínky pro získání akreditace v oboru IM (viz bod 7 Charakteristika 

akreditovaného zařízení vzdělávacího programu). Připomínám, že akreditovaná (a tedy také 

podmínky stanovené vzdělávacím programem musí splnit) vždy celá zdravotnická zařízení, nikoliv 

jejich konkrétní oddělení, kliniky nebo jednotky.  V případě nejasnosti o počtech např. ventilovaných 

nemocných v daném zařízení může být při hodnocení přihlášky vyžádáno doložení splnění uvedených 

podmínek ve formě stanoviska odboru vzdělávání zdravotnického zařízení uchazeče. 

Součástí vzdělávacího programu je absolvování tzv. povinných tematických okruhů v trvání 40 h. Tyto 

tématické okruhy naopak musí být vždy absolvovány ve zdravotnickém zařízení akreditovaném 

v oboru intenzivní medicína. Jejích absolvování doporučuji spojit s povinnou praxí na jednotce 

intenzivní péče ve zdravotnickém zařízení s akreditací II. typu v oboru intenzivní medicína, která je 

předepsána v minimální délce 1 měsíc. V rámci IPVZ je připravena nabídka stáží na vybraných 

pracovištích poskytujících intenzivní péči ve zdravotnických zařízeních s akreditací II. typu v oboru 

intenzivní medicína, které se náplní kryjí s obsahem povinných tématických okruhů.  

Praxe na tzv. jednotce intenzivní péče s neselektovaným příjmem interních, chirurgických a 

traumatologických kriticky nemocných 

Při přípravě vzdělávacího programu bylo cílem autorů zajistit, aby všichni uchazeči museli 

v podobném minimálním rozsahu absolvovat praxi na jednotce intenzivní péče poskytující intenzivní 
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péči nejvyššího stupně, která zahrne široké spektrum pacientů interního, chirurgického a 

traumatologického profilu. Ve většině zdravotnických zařízení se jedná o lůžková oddělení 

anesteziologicko-resuscitačních oddělení nebo klinik.  

Pokud je v daném zdravotnickém zařízení nastavena distribuce nemocných do nejvyššího stupně 

intenzivní péče dle diagnózy (což je běžné v řadě hlavně velkých nemocnic), lze kromě praxe na 

anesteziologicko-resuscitačním oddělení naplánovat v přiměřeném rozsahu i praxi na jednotkách 

intenzivní péče chirurgického nebo interního profilu tak, aby spektrum absolvované praxe uchazeče 

mimo svůj základní obor bylo co nejširší. Započítat lze ale pouze praxi na jednotkách, které poskytují 

nejvyšší stupeň intenzivní péče (v ČR tzv. resuscitační péči) a zdravotnické zařízení musí splňovat 

podmínky stanovené vzdělávacím programem v bodu 7 Charakteristika akreditovaného zařízení.  

Praxe v rámci pediatrického modulu 

Vzdělávací program nespecifikuje přesně rozsah praxe, který musí být absolvován na pracovištích 

poskytujících intenzivní péči pro dospělé. Vzhledem k náplni předatestačního testu a atestačním 

otázkám ale silně doporučuji strávit významnou část v rámci přípravy i na jednotkách intenzivní péče 

pro dospělé, doporučuji alespoň 4-6 měsíců z celkové doby přípravy. 

Započítání praxe absolvované před a po předchozí atestaci 

Vzdělávací program explicitně stanoví, že lze uznat maximálně 12 měsíců praxe absolvované do 

složení předchozí atestace v jiném oboru. O uznání praxe se žádá IPVZ, formulář je, společně s dalšími 

formuláři,  k dispozici zde . Upozorňuji ale, že lze uznat pouze praxi absolvovanou v posledních deseti 

letech, rozhodným datem je datum podání žádosti o uznání praxe.  

O uznání praxe absolvované po složení atestace v době před zařazením do oboru intenzivní medicína 

není nutné žádat. 

Uznávání praxe absolvované v zahraničí nebo na neakreditovaném zařízení 

O uznání této praxe (neakreditovaným zařízením se pro účely atestace z intenzivní medicíny rozumí 

obvykle zařízení bez akreditace v příslušném základním oboru) se žádá na ministerstvo zdravotnictví, 

více informací je k dispozici ne webové stránce Ministerstva zdravotnictví zde.  

Uznávání vzdělávání v oboru intenzivní medicína získaného v jiných státech EU 

O uznávání vzdělávání v oboru intenzivní medicína získaného v jiných státech EU rozhoduje 

ministerstvo zdravotnictví. V některých případech si ministerstvo vyžaduje stanovisko vedoucího 

Výukového pracoviště Intenzivní medicíny IPVZ. Je tomu tak v situacích, kdy se žadatelem předložená 

náplň absolvovaného vzdělávacího programu diametrálně liší od tuzemského náplně vzdělávacího 

programu. V těchto případech může být na základě posouzení rozdílu mezi náplněmi vzdělávacích 

programu uchazeči nabídnuta možnost uznání vzdělání po doplnění části chybějící praxe (např. praxe 

v určitém typu intenzivní péče) v rámci tzv. adaptačního období, v trvání např. 1 rok.  

Předatestační test 

Přístup k atestační zkoušce je podmíněn úspěšným absolvováním tzv. předatestačního testu. Tento 

test, který formálně není považován za součást atestační zkoušky, má charakter MCQ testu, při kterém 

uchazeč volí správně/nesprávně u 40 otázek vždy s pěti nabídnutými odpověďmi. Více odpovědí, ale 
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také žádná,  mohou být správně. Pro úspěšné absolvování testu je nutné z 200 nabídnutých odpovědí 

zvolit v 80% správně. Počet pokusů o absolvování testu není omezen.  

Atestační zkouška  

Atestační zkouška má nadále podobu ústní zkoušky a je tvořena tzv. praktickou a teoretickou částí. 

Praktická část má podobu klinické kazuistiky, je možné i využití klinické situace u lůžka pacienta, 

obrazové dokumentace apod. Teoretická část má podobu klasické ústní zkoušky. 
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